

10 Марга.

№ 8 -й

1906 года.

## ПОЛТАВСКІЯ

# Епархіальныя Вѣдомости.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію, съ доставкой и пересылкой, 6 руб.

Адресъ редакціи: г. Полтава, Полтавская духовная семинарія

### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,

**МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,**

**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ**

**и прочая, и прочая, и прочая,**

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Провидѣнію угодно было поразить Насъ тяжелою скорбью. Любезнѣйшій Дядя Нашъ Великій Князь Сергій Александровичъ скончался въ Москвѣ въ 4-й день сего февраля, на 48 году отъ рожденія, погибнувъ отъ дерзновенной руки убійць, посягнувшихъ на дорогую для Насъ жизнь его. Оплакивая въ немъ Дядю и друга, коего вся жизнь, всѣ труды и попеченія были безпре-

ривно посвящаемы на службу Намъ и Отечеству, Мы твердо увѣрены, что всѣ Наши вѣрные подданные примутъ живѣйшее участіе въ печали, постигшей Императорскій Домъ Нашъ, и соединять теплыя молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи въ Царствѣ праведныхъ души усопшаго Великаго Князя.

Данъ въ Царскомъ Селѣ, въ 4-й день февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ пятое, Царствованія же Нашего въ одиннадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою начертано:

„НИКОЛАЙ“.

### Высочайшая Награда.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, въ 6-й день Декабря 1904 года Всемилостивѣйше пожалованъ отставной дѣйствительный статскій совѣтникъ Андрей *Фонъ-Ротъ* за заслуги, по духовному вѣдомству орденомъ *Св. Владимира 3-й степени*.

### I.

### Архіерейскія служенія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иоанномъ, Епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ, совершены слѣдующія богослуженія:

26 февраля, суббота, совершена Божественная литургія въ Полтавскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ; послѣ ли-

тругіи отслужена была панихида по въ Бозѣ почившемъ Александрѣ II.

27 февраля, воскресенье, совершена Божественная литургія въ Полтавскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ; послѣ литургіи отслужено молебствіе о дарованіи побѣды надъ супостаты.

28 февраля, понедѣльникъ и 1 марта, вторникъ, прочтенъ былъ канонъ Св. Андрея Критскаго въ Крестовой церкви Полтавскаго Архіерейскаго дома.

2 марта, среда, совершена преждеосвященная литургія въ Крестовой церкви.

3 марта, четвергъ, прочтенъ былъ Канонъ Св. Андрея Критскаго.

4 марта, пятница, совершена преждеосвященная литургія въ Полтавскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ Соборѣ.

5 марта, суббота, совершена Божественная литургія въ крестовой церкви Полтавскаго Архіерейскаго дома.

6 марта, воскресенье, совершена Божественная литургія въ Полтавскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ Соборѣ; послѣ литургіи отслужено было положенное въ недѣлю православія молебствіе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященѣйшимъ Гавріиломъ, Епископомъ Прилукскимъ, совершены Богослуженія въ Полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ слѣдующія:

26 февраля, суббота, совершена Божественная литургія и Панихида по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ II.

27 февраля, воскресенье, совершена Божественная литургія и молебствіе о дарованіи побѣды надъ супостаты.

Того же числа отслужено всенощное бдѣніе съ канономъ св. Пасхи.

28 февраля, понедѣльникъ и 1 марта вторникъ, прочтенъ былъ канонъ Св. Андрея Критскаго.

2 марта, среда, совершена преждеосвященная литургія.

3 марта, четвергъ, прочтенъ былъ канонъ Св. Андрея Критскаго.

4 марта, пятница, совершена преждеосвященная литургія.

5 марта, суббота, совершена Божественная литургія.

6 марта, воскресенье, совершена Божественная литургия и положенное въ недѣлю православія молебствіе.

## II

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Отъ лица Ею Превосвященства Епископа Іоанна выражается благодарность съ преподаніемъ Божія благословенія 3 февраля прихожанину Троицкой церкви с. Каврая, Золотоношскаго уѣзда, козаку Іоанну *Ревъ* за пожертвованіе на благоуукрашеніе приходскаго храма 100 рублей.

Предоставлено священническое мѣсто 15 февраля псаломщику Преображенской церкви села Крипокъ, Кременчугскаго уѣзда, окончившему курсъ Полтавской духовной семинаріи, Андрею *Алтусу* при Рожд. Богородичной церкви с. Жовнина, Золотоношскаго уѣзда.

Опредѣленъ 15 февраля священникъ Михайловской церкви села Ивончинець, Полтавскаго уѣзда, Сергій *Кривошеевъ* къ Рождество-Богородичной церкви с. Чернечей Слободы, Роменскаго уѣзда.

Опредѣленъ псаломщикомъ 15 февраля, бывший воспитанникъ Полтавской духовной семинаріи, Іосифъ *Петровский* къ Николаевской церкви села Колесниковъ, Прилукскаго у., въ качествѣ и. д. псаломщика.

Перемѣщены 12 февраля священники: Рождество-Богородичной церкви с. Жовнина, Золотоношскаго уѣзда, Григорій *Животковъ* къ Михайловской церкви с. Ивончинець, Полтавскаго у.; 15 февраля Р.-Богородичной церкви с. Погребовъ, Прилукскаго у.; Василій *Андріевскій* къ Покровской церкви с. Нехаекъ, Пирятинскаго у.; Трехсвятительской церкви с. Васильевки, Кременчугскаго у., Николай *Кротковъ* къ Михайловской церкви м. Глобина, того же уѣзда, на 1-е мѣсто; Покровской церкви с. Никоновки, Прилукскаго у., Симеонъ *Хилецкій* къ Вознесенской церкви с. Камянки, Полтавскаго уѣзда; Рожд.-Богородичной церкви м. Богачки, Миргородскаго у., Никаноръ *Подгаевскій* къ Троицкой церкви м. Келеберды, Кременчугскаго уѣзда.

*Утверждены въ должностяхъ* 14 февраля священники: Рожд. Богородичной церкви с. Цѣпковъ, Гадячскаго у., Тимоѳей *Мартиновичъ* законоучителемъ мѣстнаго народнаго училища; Николаевской церкви г. Зѣнькова Михаилъ *Легида* законоучителемъ мѣстнаго 2-го приходскаго училища; Михайловской церкви с. Синевки, Гадячскаго уѣзда, Михаилъ *Голобородько* членомъ благочинническаго совѣта по вѣдомству благочиннаго свящ. Никапора *Данилевскаго*; заштатный священникъ Троицкой церкви г. Зѣнькова, Григорій *Клименко* духовникомъ по вѣдомству благочиннаго 1 округа Зѣньковского у.; Рожд.-Богородичной церкви с. Козловки, Лохвицкаго у., Гервасій *Дубницкій* законоучителемъ Чернухскаго 2 кл. министерскаго училища; 17 февраля Вознесенской церкви с. Капустинець, Гадячскаго у., Трофимъ *Голобородько* попечителемъ о сиротахъ по вѣдомству благочиннаго свящ. Николая *Данилевскаго*; окончившій курсъ Полтавской духовной семинаріи, Григорій *Симоновскій* преподавателемъ закона Божія НовоОрликскаго народнаго училища; священникъ Покровской церкви г. Переяслава Михаилъ *Билинскій* законоучителемъ мѣстнаго 3 кл. приходскаго училища; 20 февраля священникъ Рожд. Богородичной церкви с. Ряшекъ, Прилукскаго у., Іоаннъ *Лебедевъ* депутатомъ, по вѣдомству благочиннаго 3 округа.

*Уволенъ отъ занимаемой должности* согласно прошенію 17 февраля *псаломщикъ* Покровской церкви с. Малыхъ-Будокъ Роменскаго у., Каллистратъ *Проценко*.

*Уволены за штатъ* согласно прошенію 12 февраля священники: Рожд. Богородичной церкви м. Смѣлаго, Роменскаго у., Даниль *Андрѣевскій*; 15 февраля Вознесенской церкви с. Камянки, Полтавскаго у., Петръ *Уманцевъ* съ предоставленіемъ ему права священослуженія съ согласія настоятеля, Троицкой церкви м. Келеберды, Кременчугскаго у., Константинъ *Прихожий*.

*Умершіе исключаются изъ списковъ*: 6 февраля священникъ заштатный—пенсіонеръ Успенской церкви м. Устивицы, Миргородскаго у., Адрианъ *Сокальскій*; 4 февраля *псаломщикъ* Николаевской церкви с. Русановки, Гадячскаго у., Василій *Голобародько*.

### III.

## ОТЧЕТЪ

о состояніи церковныхъ школъ Полтавской епархіи въ 1903—1904 учебномъ году.

(Продолженіе).

По *русскому языку* въ младшемъ отдѣленіи начинали занятія съ разрывной азбуки и затѣмъ переходили къ чтенію по Русскому Букварю синодальнаго изданія. Азбуку почти вездѣ изучали звуковымъ способомъ; читали дѣти вездѣ раньше двухъ мѣсяцевъ. Въ нѣкоторыхъ немногихъ школахъ примѣненъ былъ къ дѣлу букварь Лебедева „Ученье-свѣтъ“, который также далъ хорошіе плоды. Послѣ букваря переходили къ чтенію „Первой книги для чтенія“ Одинцова и Богоявленскаго. Въ среднемъ и старшемъ отдѣленіяхъ читали вторую и третью книги тѣхъ-же составителей. Кромѣ чтенія по книгѣ, въ каждомъ отдѣленіи изучено наизусть по десятку стихотвореній. Напримѣръ, въ Лохвицкомъ уѣздѣ старшими отдѣленіями всѣхъ школъ выучены наизусть слѣдующія стихотворенія: „Урожай“, „Что ты спишь, мужичекъ“, „Зимняя ночь въ деревнѣ“, „Богъ не оставляетъ сиротъ“, „Кто онъ“, „Москва“, „Кіевъ“, „Бородино“, „Иванъ Сусанинъ“. Дѣти пріучались читать бѣгло и выразительно. Правописаніе изучали по „Практическому курсу, Некрасова. По справедливому замѣчанію Лохвицкаго Наблюдателя, въ первомъ выпускѣ этого курса статьи о сомнительныхъ звукахъ, именно статьи 8-13, слѣдуетъ въ нашихъ, особенно въ сельскихъ школахъ, выпускать при изученіи, такъ какъ по свойствамъ южнорусскаго выговора „б“ никогда не произносится какъ „п“, „о“ никогда не произносится, какъ „а“ и т. д. Между тѣмъ изученіе лишнихъ правилъ усложняетъ дѣло и прямо создаетъ иногда въ пониманіи дѣтей путаницу. Ознакомлены дѣти вездѣ съ частями рѣчи и съ составомъ простаго предложенія. Въ большинствѣ школъ шли упражненія по изложенію на письмѣ мыслей собственными словами. Выпускные ученики и ученицы въ своихъ письменныхъ отвѣтахъ обнаружили весьма достаточную грамотность. Есть недостатки и въ преподава-

ни, которые чаще других встрѣчаются. „Изъ болѣе или менѣе общихъ недостатковъ въ преподаваніи родного языка по нашимъ школамъ, справедливо отмѣчаетъ Лохвицкій Наблюдатель, можно указать прежде всего на неполноту объяснительнаго чтенія, которое ограничивается объясненіемъ лишь словъ и выраженій читаемой статьи, — а что касается дѣленія ея на части, составленія плана и выдѣленія основной мысли статьи, то на это мало обращается должнаго вниманія. Затѣмъ нужно указать на неравномѣрное, вопреки требованію Программы, распредѣленіе по годамъ обученія уроковъ по правописанію, курсъ которыхъ во многихъ школахъ проходитъ только въ выпускныхъ отдѣленіяхъ. Вслѣдствіе того въ подобныхъ случаяхъ курсъ правописанія изучается наскоро, безъ закрѣпленія и устойчивости путемъ упражненій, и за порогомъ школы грозитъ скорое забвеніе правилъ“. На это требуется обратить вниманіе по всемъ уѣздамъ. Не смотря, однако, на существующіе недостатки, общій успѣхъ по изученію родного языка въ школахъ весьма добропорядоченъ.

Въ занятіяхъ *чистописаніемъ* примѣнялись прописи и руководство Гербача. Успѣхи въ этомъ занятіи, конечно, много зависятъ, кромѣ правильной постановки дѣла отъ обстановки. Лохвицкій наблюдатель заявляетъ, что „теперь значительно лучше пишутъ въ тѣхъ школахъ, которые снабжены правильно устроенными скамьями“. Зѣньковский наблюдатель, напротивъ, жалуется на недостатки классныхъ скамей и въ связи съ этимъ на несовершенство письма. „При всячемъ положеніи ногъ, при непомѣрномъ удаленіи сидѣнья скамьи отъ стола и при недостаточной ширинѣ стола улучшение письма крайне трудно. Вредно также отзывается на дѣлѣ письма недостаточно иногда прочное изученіе элементовъ буквъ, скорый и непослѣдовательный переходъ отъ крупнаго шрифта къ мелкому и недостаточный присмотръ за письменными работами вообще, вызываемый отчасти одновременными занятіями учителя съ тремя отдѣленіями“. По даннымъ о школахъ въ другихъ уѣздахъ, успѣхи чистописанія являются вполнѣ удовлетворительными. Славянское полууставное письмо ведется по всемъ школамъ. По общему заявленію со всѣхъ мѣстъ, для дѣтей уроки этого рода письма составляютъ удовольствіе. Успѣхи въ полууставномъ письмѣ обычно сопровождаются успѣхами и

въ скорописи. По заявленію Кременчугскаго Наблюдателя, въ десяти школахъ уѣзда введено для опыта прямое или сторчевое письмо, въ прямыхъ клѣткахъ. Получилось красивое и четкое письмо, но у пишущихъ этимъ способомъ также замѣчается стремленіе дѣлать наклонъ: именно отъ правой руки къ лѣвой, вмѣсто гаклона отъ лѣвой руки къ правой, при обычной скорописи.

При занятіяхъ по *начальной ариметикѣ* въ младшемъ отдѣленіи примѣняемы были средства нагляднаго обученія. Хотя ариметическій ящикъ имѣется въ рѣдкихъ школахъ, но классные шведскіе счеты имѣются во многихъ школахъ, а русскіе торговые счеты и связанные по десяткамъ пучки прутьевъ и палочекъ найдутся во всѣхъ школахъ. Основные приемы и законы счисленія и ариметическихъ дѣйствій усвоятся дѣтьми безъ особенныхъ усилій, но легкость сметки и быстрота вычисленій дается только частыми и умѣлыми упражненіями. На вялость этого дѣла по школамъ особенно жалуется Зѣньковскій наблюдатель. Однако на упражненія въ устныхъ вычисленіяхъ теперь по всѣмъ школамъ обращено вниманіе. Согласно руководящимъ указаніямъ Программы, дѣти средняго и старшаго отдѣленій упражнялись въ производствѣ четырехъ ариметическихъ дѣйствій, путемъ рѣшенія соотвѣтственныхъ примѣровъ и задачъ, и въ устныхъ вычисленіяхъ. Дѣти старшаго отдѣленія производили дѣйствія надъ именованными числами и ознакомлены съ дробями. Для занятій этихъ въ употребленіи были по большей части задачки Тенишева и Гольденберга, а въ нѣкоторыхъ школахъ Шохоръ-Троцкаго. Для упражненій въ устномъ счетѣ многіе изъ учителей пользовались задачкой Рачинскаго. Въ производствѣ вычисленій на торговыхъ счетахъ дѣтьми старшаго отдѣленія достигнуто достаточно бѣглости. Вообще усилія учащихся по ариметикѣ вполне удовлетворительны.

При окончаніи учебнаго года произведены были надлежащія испытанія выпускнымъ воспитанникамъ и воспитанницамъ школъ, соотвѣтственно установленнымъ на сей предметъ правиламъ. Выпускныхъ питомцевъ дали почти всѣ церковно-приходскія школы. Не дали выпускковъ нѣсколько школъ въ Константиноградскомъ уѣздѣ. Именно—Надеждинская, Можарская и Залинейская женскія школы не совершили еще трехгодичнаго круга; женскія школы Бѣлуховская,

Берестовепьская и Песчанская недостаточно подготовили своихъ ученицъ; въ Дубо-Грядскую женскую школу не явился назначенный предсѣдатель испытательной комиссіи. Уѣздному Отдѣленію не подобаетъ мириться и принимать только къ свѣдѣнію такіе случаи, какъ сей послѣдній: если не явился назначенный предсѣдатель испытательной комиссіи, то вмѣсто него послѣ сего могъ бы произвести испытаніе мѣстный од. благочинный. При наличности учащихся во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ Полтавской епархіи въ 39276 дѣтей обоего пола; выдержали установленное испытаніе въ знаніи курса одноклассныхъ училищъ и выпущены школами 4720 человекъ дѣтей обоего пола; въ томъ числѣ выпущено школами 1842 дѣвочки. Въ раздѣльности по уѣздамъ наиболѣе дано выпускныхъ школами уѣздовъ: Лохвицкаго, Полтавскаго и Зѣньковскаго, или дано свыше 14% выпускныхъ. Наименѣе дано выпускныхъ въ слѣдующихъ уѣздахъ: школами Пирятинскаго уѣзда дано 9% процентовъ; школами уѣздовъ Золотоношскаго, Константиноградскаго, Лубенскаго и Переяславскаго дано 10 процентовъ. Школы остальныхъ уѣздовъ дали собою выпускныхъ 11 и 12 процентовъ. Общее отношеніе всего числа окончившихъ курсъ къ числу учащихся дѣтей обоего пола въ нашей епархіи въ отчетномъ году выражается цифрой—свыше 12 процентовъ.

Принимая во вниманіе всѣ данныя, общій успѣхъ церковно-приходскихъ школъ необходимо признать выше средняго уровня.

Дополнительныхъ занятій по наукамъ въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году было мало. По заявленію Лохвицкаго Наблюдателя, въ нѣкоторыхъ школахъ его уѣзда въ теченіе недѣль двухъ-трехъ въ началѣ учебнаго года даваемы были дополнительные уроки послѣ обѣда въ младшемъ отдѣленіи, дабы привести къ единству познанія отставшихъ по разнымъ причинамъ азбучниковъ. Въ среднемъ и старшемъ отдѣленіяхъ того же уѣзда бывали дополнительные послѣ-обѣденные уроки по чистописанію. Но за то дополнительные практическія занятія по прежнему шли во многихъ школахъ. Такими дополнительными уроками въ женскихъ школахъ было рукодѣліе, а по мужскимъ школамъ-ремесла.

Въ женскихъ церковно-приходскихъ школахъ *рукодѣліе*

вездѣ поставлено, какъ обязательный предметъ классныхъ занятій. Имѣется для сего выработанная при Полтавскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ нарочитая Программа, которою требуется научить дѣтей основнымъ приемамъ всѣхъ видовъ шитья, требуются разные роды плетеній, вязаній, крой и шитье того бѣлья и платья, которое вносятъ сами ученицы. Кромѣ того, въ видахъ воспитательныхъ требуется примѣненіе школьныхъ дѣтскихъ работъ по возможности къ потребностямъ мѣстнаго приходскаго св. храма. Почти по всѣмъ женскимъ церковно-приходскимъ школамъ эта Программа исполнялась. Были занятія руководіемъ и въ нѣкоторыхъ смѣшанныхъ школахъ, гдѣ обучалось значительное количество дѣвочекъ. На руководѣльные матеріалы даютъ средства Уѣздныя отдѣленія, мѣстныя церкви и родители учащихся дѣтей; тратится на это обычно отъ 3 до 5 руб. Бываетъ, что церковные старосты отказываютъ и въ этой небольшой суммѣ, и Уѣздному Наблюдателю приходится убѣждать ихъ, какъ то было въ Кременчугскомъ уѣздѣ. Полтавское Отдѣленіе для приобрѣтенія руководѣльных матеріаловъ выдавало изъ своихъ средствъ на каждую школу по 5 рублей. Лохвицкое Отдѣленіе выдавало по школамъ руководѣльные орудія и матеріалы натурой съ тѣмъ, чтобы школы въ концѣ года представили въ Отдѣленіе сработанныя ими вещи. И школы представили въ отчетномъ году полтора десятка рубахъ, по нѣсколько штукъ полотенецъ, наволокъ, салфетокъ, вставокъ и отдѣльныхъ кружевъ. Изъ этихъ работъ Лохвицкое Отдѣленіе образовало у себя коллекцію, которая сохраняется; а остальные работы продаются для усиленія средствъ Отдѣленія на школьно-руководѣльное дѣло. Замѣчалось раньше по школамъ увлеченіе учительницъ и дѣтей вышивными работами цвѣтными нитками и соответственно сему мало удѣлялось вниманія на крой; но теперь почти вездѣ обращено на это вниманіе. Въ нѣкоторыхъ женскихъ школахъ руководѣльное дѣло поставлено очень обстоятельно. Въ „Ольгинской“ школѣ при Успенской церкви м. Потокъ мѣстными землевладѣльцами г-жами Комаровой, Косьминой и Лукьяновой организованы уроки кроя и шитья не только для наличныхъ ученицъ школы, но и для окончившихъ эту школу бывшихъ питомицъ ея, которыхъ явилось на руководѣльные занятія 18 человекъ. Названныя лица приобрѣли для школы двѣ швейныхъ машины. Мѣстное Отдѣленіе также пошло на встрѣчу доброму предпріятію, вы-

давши изъ своихъ средствъ на необходимые въ руководѣльныхъ урокахъ расходы 25 рублей. Успѣхи этихъ занятій оказались весьма осязательные, особенно въ занятіяхъ ученицъ взрослыхъ. Весьма обстоятельно и широко поставлено дѣло шитья въ церковно-приходской школѣ желѣзнодорожнаго Инвалиднаго Дома въ поселкѣ Лещиновкѣ Кобелякскаго уѣзда. Не было руководѣльныхъ уроковъ только въ двухъ школахъ Золотоношскаго уѣзда Крапивненской и Домонтовской. Мѣстное Отдѣленіе имѣетъ долгъ устранить безпорядокъ.

На урокахъ руководѣлія дѣвочки по обычному трудились для себя, для своей родной школы и для своего святого храма. Но кромѣ этого, во вторую половину отчетнаго года много по школамъ дѣти потрудились и по вызову нынѣшней общегосударственной нужды: они шили бѣлье для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Почти всѣ женскія школы хотя понемногу участвовали въ этомъ трудѣ. Напримѣръ, въ г. Лохвицѣ мѣстныя церковныя школы изготовили для воиновъ 26 паръ бѣлья. При этомъ мѣстное Уѣздное Отдѣленіе пожертвовало на воиновъ и образовавшіеся у него запасы шитыхъ дѣтскихъ работъ. Ученицы Броджанской школы Кобелякскаго уѣзда, подъ руководствомъ своего о. завѣдующаго, попечительницы и учительницы, собрали въ селѣ холста и сшили нѣсколько десятковъ бѣлья. По заявленію Кременчугскаго Наблюдателя, „почти весь пожертвованный деревенскими женщинами холстъ переработанъ былъ въ женскихъ церковныхъ школахъ въ мужское бѣлье и въ такомъ видѣ сданъ въ мѣстный комитетъ Краснаго Креста„. Въ селѣ Кротовщинѣ Миргородскаго уѣзда воспитанницами мѣстной церковно-приходской школы изъ собраннаго на селѣ о. завѣдующимъ холста сшили 45 рубахъ. Съ достоинствомъ дѣла усердіемъ и любовію дѣвочки подъ руководствомъ своей учительницы, постарались возможно изящнѣе сшить и украсить свою работу вышивками и мережкой. При этомъ каждая ученица подшила къ сработанной ею рубахѣ письмо на имя раненаго воина на Дальнемъ Востокѣ. Вотъ образцы писемъ при дѣтскихъ работахъ вышеназваннаго села: „23 февраля 1904 года. Шлю тебѣ, дорогой воинъ, защитникъ дорогой церкви, нашего Батюшки—Царя, защитникъ дорогого нашего Отечества и защитникъ насъ

дѣвочекъ, привѣтъ и земной поклонъ. Каждый день мы, всѣ ученицы, молимся о скоромъ твоёмъ выздоровленіи, а также молимся, чтобы твои боли, твои раны тебя очень не беспокоили. Рубаху носи на здоровье. Ученица — О. Ф. — 23 февраля. Милый и дорогой воинъ! Съ радостію я приняла бы твою боль на себя. Шлю тебѣ дорогой воинъ, рубашку. Ученица — В. — К. — 23 февраля. Шлю тебѣ рубаху, милый воинъ. Всегда я молюсь за тебя. Не скучай, дорогой воинъ, шлю тебѣ поклонъ. Ученица — У. К. — Въ такомъ родѣ написаны дѣтьми и другія письма на имя нашихъ подвижниковъ — героевъ. Воспитанницы Знаменской школы въ г. Полтавѣ, на каждой изъ изготовленныхъ ими для воиновъ рубахъ вышили на пазухахъ цвѣтными нитками благожеланія въ такомъ родѣ: „Исцѣли Господи христіюлюбиваго воина“, „Носи на здоровье храбрый воинъ“, „Слава страдальцу за родину“, „Пошли Господи тебѣ здоровья“, „Матерь Божія покроетъ тебя своимъ покровомъ“. При этомъ къ каждой рубахѣ было пришито по серебряной иконкѣ съ изображеніемъ Богоматери и преподобнаго Серафима Саровскаго. Кромѣ того, дѣтьми той же Знаменской школы изготовлено полтора десятка кисетовъ, въ которые вложены ими въ каждый крестикъ, троицкая книжечка, чистая почтовая бумага съ конвертами, карандашикъ, а также собственноручно написанныя письма отъ дѣтей съ выраженіемъ разныхъ благопожеланій. Рубахи и кисеты отправлены въ мѣстное Отдѣленіе Краснаго Креста. Не говоримъ о собранныхъ при этомъ среди дѣтей копѣечкахъ и рубляхъ на раненыхъ воиновъ и на флотъ. Почти каждая школа отправила отъ себя рубль-два-три-пять. Все это своевременно сдано было въ подлежащія учрежденія. Проявленное въ школахъ патріотическое одушевленіе несомнѣнно оставило въ душахъ дѣтей глубокой слѣдъ на всю ихъ жизнь.

Кромѣ шитья, при нѣсколькихъ женскихъ школахъ организовано ткацкое дѣло по производству ковровъ и полотна. Именно, ткуть ковры въ школахъ Золотоношскаго уѣзда Чернобаевской, Иоанновской и Кеолебердянской. При Хаенковской школѣ Прилукскаго уѣзда, заботами мѣстнаго священника и съ помощію попечителя школы покойнаго В. Л. Величко, заведено 5 ткацкихъ станковъ, на которыхъ работаютъ по преимуществу окончившія школу уче-

ницы. Здѣсь ткуть холсты, полотенца, скатерти, вяжутъ шнурки, пояса. Работа получается доброкачественная.

Практическія занятія съ мальчиками шли не во многихъ школахъ. Сольско-хозяйственныя работы по *огородничеству, садоводству и пчеловодству* шли въ Полтавскомъ уѣздѣ при Сампсоніевской школѣ на Полѣ Полтавской битвы и при Федіевской школѣ. Въ послѣдней школѣ занятія садоводствомъ шли съ обязательной для дѣтей пользой. При школѣ имѣется три питомника плодовыхъ и лѣсныхъ деревьевъ, при чемъ облагорожено прививкой изъ нихъ до двухъ тысячъ. Нѣсколько такихъ облагороженныхъ деревьевъ роздано потрудившимся надъ ихъ воспитаніемъ дѣтямъ для посадки дома на собственныхъ усадьбахъ. Деревьями изъ школьныхъ питомниковъ обсажены церковный погостъ, кладбище и школьная усадьба. При Плешканевской школѣ Золотоношскаго уѣзда фруктовый садъ даетъ уже плоды. Уходъ за деревьями ведется школьниками подъ руководствомъ о. Завѣдующаго. Работы по древонасаженію производятся учащимися дѣтьми подъ руководствомъ ихъ наставниковъ также въ Волковской школѣ Прилукскаго уѣзда.

Ремесленные занятія *столярныя и слесарно-кузнечныя* систематически и обстоятельно велись въ двухъ учебныхъ мастерскихъ при церковно-приходской школѣ с. Хорошковъ Кобелякскаго уѣзда. Школа съ мастерскими содержится всецѣло на средства ея попечителя инженера Н. К. Погорѣлко. Каждая изъ мастерскихъ приспособлена для работы 10 учениковъ. Занятія въ нихъ идутъ ежедневно два послѣобѣденныхъ часа, подъ руководствомъ нарочитыхъ мастеровъ изъ экономіи г. попечителя. Въ мастерскихъ изготовляемы были какъ для его экономіи, такъ и для постороннихъ заказчиковъ болѣе простыя сельско-хозяйственныя орудія и предметы домашняго обихода, каковы — оглобли, бороны, плуги, гвозди, петли, подковы, замки, скамьи, столы, шкафы и т. п. вещи. Весьма обстоятельно по прежнему шли столярныя работы при Герасимовской школѣ Роменскаго уѣзда, гдѣ все дѣло по мастерской велъ помощникъ учительницы псаломщикъ Θεодоръ Матвіевскій. Для этой мастерской теперь устроенъ на школьномъ дворѣ нарочитый домикъ, въ которомъ могутъ одновременно работать 10 учениковъ. Школа эта выпустила уже шесть уче-

никовъ, которые работаютъ самостоятельно. Она принимаетъ заказы, имѣетъ возможность платить двумъ ученикамъ въ качествѣ подмастерьевъ около 100 рублей. За представленныя Хорошковской и Герасимовской учебными мастерскими издѣлія на выставкѣ „Дѣтскій міръ“, состоявшейся 1903 года въ С.-Петербургѣ, присуждена бронзовая медаль. Питомцы школы Полтавскаго Дома Трудолюбія участвуютъ въ работахъ при мастерскихъ Дома *сапожной, корзиночной, шесточной и переплетной*. Такъ же точно принимаютъ посильное участіе въ работахъ по мѣстнымъ мастерскимъ воспитанники церковно-приходской школы при желѣзнодорожномъ Инвалидномъ Домѣ въ поселкѣ Лещиновкѣ Кобелякскаго уѣзда. Преподаваніе сапожнаго ремесла обстоятельно поставлено при Николаевской школѣ м. Старовѣровки Константиноградскаго уѣзда. На эту учебную мастерскую мѣстное земство даетъ вспомошествованія 100 р. Переплетнымъ дѣламъ, производствомъ щетокъ и корзинъ занимались учащіеся при церковно-приходской школѣ х. Бережовскаго прихода и при Валковской школѣ Прилукскаго уѣзда. Благодаря старанію и искусству учителя Константина Чеберды, Верескуновскія школьныя работы дѣтей обладаютъ большими достоинствами. Съ успѣхомъ велись переплетныя занятія при мужской Федіевской школѣ Полтавскаго уѣзда и при Успенской школѣ м. Царичанки Кобелякскаго уѣзда. Въ Федіевской школѣ для мѣстныхъ семи школъ и для церковной бібліотеки переплетено было около тысячи книжекъ. Работа прочна и достаточно чиста.

*Дневники* учебныхъ занятій, для ежедневной отмѣтки посѣщеній дѣтьми школы и данныхъ учащими по каждому предмету и въ каждомъ отдѣленіи дневныхъ уроковъ, имѣются въ каждой школѣ. Въ отчетномъ году разосланы по Уѣзднымъ Отдѣленіямъ составленные Епархіальнымъ Наблюдателемъ и утвержденные Его Преосвященствомъ новые образцы бланковъ для этихъ дневниковъ, примѣненные къ новому распредѣленію уроковъ по учебнымъ предметамъ. За рѣдкими исключеніями, записи въ этихъ дневникахъ ведутся правильно и аккуратно. Дневные уроки исполнялись по *недѣльному росписанію*, составленному Епархіальнымъ Наблюдателемъ примѣнительно къ новымъ Программамъ и утвержденному Его Преосвященствомъ. Кромѣ того, при каждой школѣ имѣются: книги для отмѣтокъ посѣтителей,

библіотечный каталогъ, книга для записи поступающихъ въ школу дѣтей, книга выдачи окончившимъ курсъ свидѣтельствъ, приходо-расходная книга и инвентарь школьнаго имущества.

Надлежащая *дисциплина* неуклонно была выдерживаема по школамъ. „Школьная дисциплина, по заявленію Кременчугскаго Наблюдателя, какъ совокупность цѣлесообразныхъ мѣръ къ установленію и поддержанію добрыхъ порядковъ во внутренней и внѣшней жизни дѣтей, способствующихъ усвоенію ими полезныхъ и необходимыхъ навыковъ общежитейскаго характера, а также направляемая ими самая жизнь школы во всѣхъ ея обыденныхъ проявленіяхъ, — была предметомъ неустаннаго вниманія всѣхъ служащихъ въ школахъ наставниковъ и наставницъ. Особенныхъ какихъ либо уклоненій или нарушеній дисциплины между дѣтьми не было. Бывали между ними шалуны, встрѣчались лѣнтяи, попадались ложь и другіе дѣтскіе недостатки, но особенной порочности въ учащейся средѣ не замѣтно. Въ ряду дисциплинарныхъ мѣръ дѣйствовали чаще исправительныя мѣры, да и самая кара была не сильнѣе выговора или другого подобнаго взысканія. Только въ крайнихъ случаяхъ, когда обычныя мѣры оставались безсильными, прибѣгали къ угрозамъ удаленія изъ школы, и только въ единичныхъ случаяхъ такая угроза приводилась въ исполненіе, при чемъ сообщалось объ этомъ и Уѣздному Наблюдателю“. Въ такомъ духѣ поставлена школьная дисциплина и въ другихъ уѣздахъ. По заявленію Золотоношскаго Наблюдателя, для соблюденія порядка внѣ школы въ средѣ учащихся дѣтей, во многихъ школахъ установлено, чтобы они возвращались изъ школы домой на „улицы“ и „кутки“ парами. Такой же порядокъ вездѣ соблюдается при переходѣ дѣтей изъ школы въ церковь. „Нагляднымъ показателемъ состоянія дисциплины въ школѣ, по остроумному замѣчанію Лохвицкаго Наблюдателя, весьма часто бываютъ ученическія тетрадки. Весьма тщательное и вполнѣ чистое у многихъ школьниковъ письмо бываетъ только въ школахъ съ хорошею дисциплиной. Съ другой стороны, гдѣ тетрадки грязны и смяты, гдѣ у большинства буквы неправильно выходятъ за графическую сѣтку, — тамъ твердаго порядка не жди“. О примѣненіи учащими дисциплинарныхъ мѣръ, Константиноградскій наблюдатель такъ высказывается: „не сурова наша дисциплина,

отечески участливая, предупредительная, благоразумно карающая. Бываютъ единичные случаи вспышки неопытныхъ юнцовъ учителей, но они каждый разъ сдерживаются“. За такую вспышку учитель Ерковской школы Лубенскаго уѣзда въ отчетномъ году былъ отстраненъ отъ школы.

Религіозно-правственные, воспитательныя средства и порядки вездѣ по школамъ выдерживались. Исполненіе утренней молитвы по школьному чину въ учебные дни, посѣщеніе Богослуженія наканувѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней и въ самые эти дни, говѣніе не только въ великій постъ, но и въ рождественскій, именно говѣніе дѣвочекъ вездѣ по женскимъ школамъ къ 21 ноября и говѣніе мальчиковъ во многихъ школахъ къ 6 декабря,—все это вездѣ исполнялось въ надлежащемъ строѣ и порядкѣ. Почти вездѣ школьники и школьницы принимали участіе при Богослуженіи въ клиросномъ чтеніи и пѣніи. Въ Полтавскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, по благословенію Его Преосвященства, дѣти градскихъ церковно-приходскихъ школъ въ теченіе всего учебнаго времени по установленной очереди читали часы при архіерейскихъ службахъ. Нѣкоторыя школы, въ составѣ своихъ учащихся и старшихъ изъ учащихся дѣтей, совершили поклонническія путешествія въ ближайшіе мѣсту ихъ нахождения монастыри Полтавской епархіи. Иными совершены были путешествія для поклоненія святынямъ въ болѣе дальнія мѣста. Именно, Рождество—Богородичная школа м. Варвы и Николаевская м. Сенчи Лохвицкаго уѣзда, и также Покровско-Богачинская школа Хорольскаго уѣзда совершили путешествіе въ Кіевъ, гдѣ онѣ съ благодарностію пользовались радушнымъ приѣмомъ въ Печерской Лаврѣ и въ Михайловскомъ монастырѣ. Хаенковская школа Прилукскаго уѣзда совершила путешествіе на поклоненіе мощамъ святителя Θεодосія въ г. Черниговъ, а Верескуновская школа того же уѣзда совершила путешествіе въ Москву и въ Троицко-Сергіевскую Лавру. Въ г. Москвѣ юные наши паломники пользовались полнымъ радушіемъ и приютомъ въ Училищѣ слѣпыхъ, гдѣ имъ отведено было мѣсто по ходатайству Преосвященнѣйшаго Паренія Епископа Можайскаго. Дальнія поѣздки всѣ они совершали по желѣзной дорогѣ, пользуясь для этого удешевленнымъ тарифомъ. При посѣщеніи священныхъ мѣстъ, наши школьные путешественники обыкновенно говѣютъ, а затѣмъ занимаютъ осмотромъ

мѣстныхъ достопримѣчательностей. Такимъ образомъ каждое изъ подобныхъ путешествій имѣетъ значеніе религіозно-нравственное и вмѣстѣ съ тѣмъ образовательное. Въ дни святокъ Рождественскихъ почти по всѣмъ городскимъ школамъ и во многихъ сельскихъ школахъ устроены были праздничныя елки, сопровождавшіяся чтеніемъ и пѣніемъ дѣтми приличныхъ стиховъ и раздачею имъ гостинцевъ. День Св. Меодія и Кирилла по всѣмъ школамъ отпразднованъ былъ, какъ нарочитое школьное торжество. Въ этотъ день по всѣмъ школамъ состоялись акты—испытанія съ чтеніемъ дѣтми стихотвореній и пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній и гимновъ. Нѣкоторые о. завѣдующіе, совершивъ при пѣніи дѣтей литургію въ этотъ день, самый актъ школьный переносятъ на ближайшее воскресенье, дабы доставить возможность большому числу прихожанъ принять участіе въ школьномъ торжествѣ. Намѣреніе доброе, но значеніе дня нарушается. На этихъ актахъ въ благословеніе отъ мѣстной церкви и школы обыкновенно раздаваемы были окончившимъ курсъ школы дѣтямъ книги Св. Евангелія. По утвержденному Его Преосвященствомъ постановленію Епархіальнаго Училищнаго Собранія, Св. Евангеліе выдается дѣтямъ непременно о двухъ текстахъ славянскомъ и русскомъ и при томъ съ церковнымъ указателемъ чтеній на всѣ дни года (каковой указатель обычно отсутствуетъ въ экземплярахъ распространяемыхъ Британскимъ библейскимъ обществомъ и сектантами), форматъ предпочтительно въ восьмую долю листа. Въ г. Полтавѣ 11 мая дѣти всѣхъ городскихъ церковно-приходскихъ школъ были собраны въ Каѳедральный соборъ на архіерейское служеніе, при которомъ сказано было Епархіальнымъ Наблюдателемъ приличное случаю слово, и гдѣ дѣти при благословеніи отъ Его Преосвященства получили каждый школьникъ и каждая школьница по книжкѣ „Житіе Свв. Меодія и Кирилла, первоучителей словенскихъ“ (соч. свящ. Сосунцова).

(Продолженіе слѣдуетъ).

## IV.

## Извѣстія и объявленія.

## О просвѣщенной святымъ крещеніемъ.

Просвѣщена св. крещеніемъ изъ евреевъ 23 января жена Полтавскаго мѣщанина Хася Матіева *Бродская*, урожденная *Кричевская*, 28 лѣтъ, миссіонеромъ священникомъ Александромъ Невскою церкви при Полтавскомъ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи Львомъ *Кирилловымъ* съ нареченіемъ имени *Надежда* при восприемникахъ: Кременчугскомъ мѣщанинѣ Михаилѣ Тимофѣевѣ *Алексеѣвѣ* и мѣщанкѣ Агриппинѣ Захаріевнѣ *Марченко*.

## О перечисленіи церкви.

По распоряженію Полтавскаго епархіальнаго начальства 20 февраля сего года Николаевская церковь села Сорочинець, Прилукскаго уѣзда, съ причтомъ перечислена изъ вѣдомства 1 округа благочиннаго священника Филарета Павловскаго въ вѣдомство 2-го округа благочиннаго священника Александра Дубровы.

## Объ открытіи бесплатной народной бібліотеки читальни.

Роменскимъ уѣзднымъ комитетомъ попечительства о народной трезвости открыта бесплатная народная бібліотека—читальня при Роменской № 2-й читальни—столовой Комитета.

Резолюція Его Преосвященства Епископа Іоанна на сообщеніи объ этомъ г. Полтавскаго Губернатора, отъ 29 декабря 1904 года за № 11569,—11 февраля 1905 года поручень надзоръ за означенною бібліотекою священнику Вознесенской церкви города Ромень Андрею Осипову.

## О сборныхъ книгахъ.

Полтавскою Духовною Консистоіею выданы сборныя книги для сбора пожертвованій въ предѣлахъ Полтавской епархіи срокомъ на одинъ годъ:

а) 1905 года 15 февраля выдана сборная книга за № 3769, на имя крестьянина Софронія Косьмина Гордѣнко въ пользу Петро Павловской церкви села Малой Павловки, Зѣньковского уѣзда.

1905 года февраля 17 дня выдана сборная книга за № 3978, на имя козака Петра Стефанова Шкурки, на постройку церкви въ деревнѣ Синеоковкѣ, Золотоношскаго уѣзда.

**Въ Полтавскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ Свято Макарьевского Братства Имѣется въ продажѣ, въ большомъ выборѣ.**

*Изъ Церковной утвари:* Паникадила, семисвѣчники, трехсвѣчники, подсвѣчники намѣстные и выносные; ковчеги серебрянныя и бронзовыя, чаши серебряныя, дароносицы серебрян. и бронзовыя, блюда всенощныя, панихидницы, чаши водосвятныя, кувшины; лампы для свѣчей и для масла, кадила, чайники теплотные мѣдныя; кресты и Иконы за престольныя, рипиды бронзовыя, хоругви бронзовыя и суконныя, блюда сборныя, тазы для обмыванія рукъ, свѣчи для ставниковъ мѣдныя посеребрянныя и крашенныя; кресты тѣльные золотыя, серебряныя и мѣдныя и цѣпи для нихъ серебрян. и мѣдныя; иконы въ серебрян. и бронзовыхъ ризахъ, живописныя и печатныя на деревѣ, кіоты для иконъ, кресты священническіе въ футлярахъ, портреты Государя и Государыни, Портреты Пресвященныхъ Епископовъ и проч. и проч.

*Облаченія готовыя и по заказу.* Фелони со всѣмъ приборомъ и стихари діаконскіе и для мальчиковъ, подризники, покрывала аналогічныя и для иконъ—малыя, воздухи, отрѣзы бархата для камилавокъ и скуфей.

*Изъ книгъ* Богослужбныя Кіевской и Синодальной печати

Евангелія для наградъ и псалтири, творенія Тихона Задонскаго, собраніе поученій Іоанна Златоустаго, служеніе священника въ качествѣ духовнаго руководителя—Пѣвницкаго, Новая скрижаль—Веніамина, біблія Церковной и гражданской печати отдѣльно, творенія Ефрема Сирина, Василя Великаго, Іоанна Златоустаго, слова о священствѣ—Іоанна Златоустаго; исповѣданіе грѣховъ генеральное, избранныя молитвы и пѣснопѣнія; Аввы—Дорооея—душеполезныя поученія, Лаврова—записки по закону Божію; книги Епископа Теофана, Протоіеря Шумова, Побѣдоносцева, Священника Брояковскаго; Іерейскій молитвословъ, настольная книга для священно-Церковно-служителей—Булгакова и проч.

*Принимаются заказы, на всѣ безъ исключенія вещи для Церкви, духовенства и прихожанъ, принимается въ обмѣнъ на новыя вещи ломъ—мѣдъ и серебро; непрерывно поступающіе какъ личные такъ и письменные заказы, въ последнее время возрастающіе, исполняются скоро и аккуратно; представляются всѣ льготы; цѣны безусловно ниже другихъ мѣстъ.*

### **Отъ комитета по устройству лазарета на Шведской могилѣ.**

Къ свѣдѣнію духовенства епархіи комитетъ симъ объявляетъ, что едновременное оборудованіе каждой кровати будетъ стоить до 70 руб., и постоянное ежемѣсячное содержаніе и лѣченіе больного до 30 руб.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ Высочайшія награды.—I. Архіерейскія служенія.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Отчетъ (Продолженіе слѣдуетъ)—V. Извѣстія и объявленія.

---

Редакторъ официальной части, протоіерей *Н. Ураловъ*.

---

Печ., съ разр. мѣстн. духовн. цензуры, 10 Марта 1905 г.

---